

CSONGRÁDI HIRADÓ

Előfizetési ára havonta 1.—
egy évre . . . 12 — pengő.
vidékre havonta 1.30 pengő.

Politikai, társadalmi és közgazdasági napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Csongrád, Színhárosság tér 2.
Telefonszám 33.

III. évfolyam, 210. szám.

Szerkesztésért és kiadásért felel Bartoss Károly.

1933. szeptember 15. péntek.

Veni Sancte...

Veni Sancte Spiritus — zug fel ma a fohász a magyar ifjúság ajakáról az ország minden templomában. A Szentlélek segítségét kéri a magyar jövő letéteményesei ahhoz a munkához, amelyhez holnap kezdenek hozzá tanáraik vezetésével.

Talán soha nem volt annyira fontos, mint a mostani időkben, hogy az az ifjúság, amelynek válla fog nehezéni évek múltán az ország minden gondja, felelőssége, tudással, nemes érzésekkel, határozott célkitűzésekkel lépjen ki az életbe. Az általános európai helyzet, Magyarország külső és belső adottságai olyan válságot idéztek elő, amelyet átélni is szinte emberfeletti feladat, de amelyet elhárítani, megváltoztatni valóban csak akkor és úgy lehet, ha a magyar munka minden posztján — az íróasztalok mögött épügy, mint a legkisebb műhelyek munkahelyein, az üzletek pultjai mögött és az áldott föld barázdáiban egyformán, — egész emberek, a vállalt feladat megoldására tökéletesen képzettségűek állanak, akiknek lelket, gondolkodását áthatja a magyar öncélúság és a haza szeretetének, a haza sorsáért való egyetemleges felelősségének érzése.

A magyar iskolák — ezt kell ismerje mindenki, — hivatásuk magaslatán állanak, azonban a tanuló — az elemista épügy, mint az egyetemi polgár — csak órákat tölt el az iskolában és mindazt a szépet, jót és nemeset, amit a tanítóktól, tanároktól tanulhat, halomba döntheti a rosszul megválasztott környezet, az utca, a pajtások, a szórakozások, sokszor pedig az otthon

is. Ilyenkor év elején tehát, amikor az új iskolaév kezdetén a felnőttek a szokottnál többet foglalkoznak a gyermek iskoláztatásával járó gondolatokkal (gondokkal) minden szülőnek alaposan és lelkiismeretesen át kell gondolnia, hogy vajjon az év folyamán elég gondot fordít-e arra, hogy milyen környezetben tölti a gyermek az iskolán kívüli idejét, megfelelő-e a tanuló társasága, szórakozásai és főleg, hogy ők — a szülők — a gyermek iránti rosszul értelmezett szeretetből, helytelen elfogultságból nem veszélyeztetik-e az iskola, a tanító, tanár munkájának eredményeit? Gondoln-e arra, hogy teljes eredményt, olyant, amilyent a szülő maga is elvár az

iskolától — gyermeke jövője érdekében és a súlyos anyagi áldozatok ellenértékeképpen, — csak akkor lehet elérni, ha a szülői ház és az iskola harmonikusan, egymással szoros összehangoltságban dolgozik a tanuló tudása fokozásán, érzelmi nemesítésén!

Veni Sancte Spiritus — fohászok a templomokban a diákok, tanárok s szülők; a Szentlélek adjon erőt, segítséget ahhoz, hogy az iskolák és szülői házak, tanárok és apák, anyák ez évi fáradozásának eredményeképpen megint egy évnyi lépéssel közelebb jussunk a jövő Magyarországnak felépítésére, megszilárdítására és megtartására hivatott generáció nevelésében.

A csongrádmegyei tisztviselők névmagyarosítása

Alsótakáchi Farkas Béla dr. főispán felhívást intézett a törvényhatóság városainak és községeinek előljáróságaihoz, hogy az idegen hangzású neveket viselő tisztviselők nevének megmagyarosítása érdekében a belügyminiszter által kiadott ren-

delet végrehajtását szorgalmazzák. A felhívás tegnap megérkezett a városhoz is, utasítva a polgármestert, hogy a felhívásnak lehetőleg szerezzen érvényt és az eredményről dec. 1-ig tegyen jelentést a főispánnak.

Októberben megkezdik a hadikölcsönsegélyezést

Az elszegényedett és támogatásra szoruló hadikölcsönkötvény tulajdonosok körében élénk érdeklődés nyilvánul meg aziránt, hogy az új költségvetési évben mikor kezdődik és milyen mértékű lesz a hadikölcsönsegélyezés. A belügyminisztérium illetékes ügyosztályát is tömegesen keresik fel az érdeklődők annál inkább, mert olyan hír terjedt el, hogy az idén csökkenteni fogják

a segélyezésre szánt hitelt s ebből kifolyólag a segélyeket is. Utána járunk azért a különböző híreknek s az új segélyezési kampányra vonatkozólag illetékes helyen a következő, teljesen megbízható információt adták:

— A segélyezés október első napjaiban kezdődik s a költségvetési év végéig minden megszakítás nélkül tart. A belügyminisztérium és a pénzügyminisztérium teljesen

letárgyalta a szükségessé hitelt folyósításának kérdését úgy, hogy a segélyek likvidálásában semmiféle fennakadás nem lesz. A hitelkeretek ugyanazok maradnak mint az előző évben. Hitelesökentésről s így a segélyek csökkentéséről sincs szó. A nyár folyamán újból felülvizsgálták a kérvényezők jövedelmi viszonyait s az igénymegállapító bizottságok is megkezdtek előkészítő munkájukat. Minthogy októberben a szükséges hitelrészlet is rendelkezésre fog állni, így semmi akadály sincs annak, hogy az akció október első napjaiban megkezdődjék. Naponta körülbelül 3000 segélyt, havonta pedig átlag 50 000-ot folyósítanak. Így a költségvetési év végéig mindenki sorra kerül.

— Az új segélyezési időszak fontos újítása, hogy intézményesen rendezték az 5000 koronánál kisebb értékű cimlettulajdonosok segélyezési ügyét. Kivételes esetekben a múltban is folyósítottak ily cimlettulajdonosoknak segélyeket, de ez a segélyezési mód eddig rendszeresítve nem volt. Most azonban kimondották, hogy minden 2000—5000, esetleg már ezerkorona névértékű cimlettulajdonos folyamodhat segélyért, ha a teljes szegénységet igazolni tudja. Itt tehát nem a megállított jövedelmi határok, hanem a teljes szegénység igazolása a fontos.

Végül illetékes helyről nyomatékosan figyelmeztetik a közönséget, hogy a saját érdekében óvakodjék mindenféle zugegyesülettől és zuglaptól, amely a hadikölcsönsegélyezésrel kapcsolatos különböző cimeken működik.

A segélyezés ügyében senkinek sincs közbenjáróra szüksége, hanem sa-

Ara 4 fillér, vidéken 6 fillér.

ját maga egyszerű levélben, vagy levelezőlapon kérhet bármit. Vagy sürgetheti ügyét. A beadványokra okmánybélyeg sem kell.

Kórházba szállították a legényt, akit vasárnap éjszaka megvertek

Vasárnap éjszaka, mint ismeretes, véres verekedés játszódott le a vágóhid közelében a szentesi országúton, ahol Dányi Pál, Cseszkó István, Donka Mihály, Szőke István és Bagi István megtámadták a T. 95. sz. alatt lakó Szólik József süketnéma gazdalegényt, akit valósággal félholtra vertek és szurkáltak.

A legényt a hozzátar-

tozói először Csongrádon kezeltették, csütörtökön azonban annyira rosszabodott az állapota, hogy orvosi utasításra átszállították a vármegyei kórházba.

Állapota értesülésünk szerint továbbra is súlyos s felgyógyulása még a leggondosabb orvosi kezelés ellenére is hosszabb időt vesz igénybe.

Városszabályozási tervet kell a városnak készíteni

Mint értesülünk, a kereskedelmi minisztériumban elkészült a városok és községek szabályozásáról, házhelyek létesítéséről és az építési rendszetről szóló törvényjavaslat.

Az összesen 30 szakaszból álló tervezet mindegyikét kötelezővé teszi minden 5000 vagy ennél nagyobb lakosú város, községnek, tehát Csongrádnak is, hogy a törvény életbelépésétől számított 2 éven belül, elkészítsék: 1. egész területük általános szabályozásának

tervét, 2. egészben vagy részben beépített belterületeik, ugyancsak előre láthatóan öt éven belül beépítésre kerülő területeik részletes szabályozásának tervét. Nagyon érdekes a javaslatnak az a része, amely kimondja, hogy a városnak tekintetbe kell venni nemcsak saját fejlődési lehetőségét, hanem esetleg a szomszédos városoknak és községeknek várható fejlődését is és az ezekkel már meglévő vagy várható kapcsolatokat.

Ingyenes rét és legelő gazdasági tanfolyam a csongrádiaknak

A csongrádvármegyei m. kir. gazdasági felügyelőség tegnap délelőtt arról értesítette dr. Herke László h. polgármestert, hogy a földmivelésügyi miniszter f. évi november hó 15. és 1934 febr. 28. ika közötti időben 10 napos rét és legelő gazdasági alsófokú tanfolyam tartását rendelte el.

A tanfolyam később meghatározandó időben valamelyik mezőgazdasági szakiskolában, valószínűleg a hódmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskolában lesz.

A tanfolyamon rétek és legelők okszerű műveléséről, azok gondozásáról, javításáról és rendszeres használatáról s ezenkívül a szántóföldi takarmány termesztés és állattenyésztéséről tartanak előadásokat.

A tanfolyam ingyenes, résztvevők a tanfolyam alatt az intézetben ingyen szállást és ellátást kapnak, azonkívül az oda- és visszautazás III. oszt. költségeit is megtérítik.

A tanfolyamra legeltetési társulati elnököket, gazdákat, pénztárosokat és jegyzőket, valamint községi bírókat és előjárósági tagokat vesznek fel.

A tanfolyamon résztvenni kívánók kérvényüket, melyen a város által igazoltatni kell foglalkozásukat, legkésőbb f. évi október 31-ig közvetlenül a m. kir. földmivelésügyi minisztérium III. 2. ügyosztályához (Budapest, Kossuth Lajos tér 11. sz.) küldjék fel.

125.300/1933. VII/a.

Hirdetmény

az adóhátralékoknak terményekben való lerovása tárgyában.

I.

Az adóhátralékoknak terményekben való lerovása tárgyában az 1933. évi augusztus hó 18-án kelt 122.000 szám alatt kiadott hirdetményben megállapított határidőt ezennel 1933. évi szeptember hó 20-ig meghosszabbítom.

A bejelentéseket most is a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) kell megtenni.

II.

A felajánlott és a kitűzendő határidőkben beszo-lygáltatott termények árát — feltéve, hogy a beszo-lygáltatott termények a 122.000 1933. VII/a számú hirdetmény III. részében megállapított minőségi feltételeknek megfelelnek — Budapesten az 1933. évi szeptember hó 5-ig bezárólag felajánlott buzára nézve kilenc (9) pengő 50 fillérben, — az ennél később 1933. évi szeptember hó 20-ig felajánlott buzára nézve ellenben kilenc (9) pengőben, — az 1933. évi szeptember hó 5-ig felajánlott rozsról nézve öt (5) pengő 50 fillérben, az ennél később 1933. évi szeptember hó 20-ig felajánlott rozsról nézve pedig öt (5) pengőben állapítom meg. A Budapesten kívül beszo-lygáltatott mennyiségek után ezen árakból a feladó állomás és Budapest közötti, az átvétel időpontjában érvényes vasuti-, illetőleg, ahol az elszállítás hajón történik, hajófuvardíj, a mérlegdíj és a kövezetvám címén esz-ko-lyndó levonás azonban mázsánként egy pengőnél több nem lehet, még abban az esetben sem, ha az e címen felmerülő költségek mázsánként az egy

pengőt tényleg tul is haladják. Az ekkép kiszámított helyi átvételi árhoz még mázsánként a három (3) pengő gabonajegyérték is hozzájön. Vagyis amennyiben a beszo-lygáltatott buza, illetőleg rozsa az előirt minőségnek megfelel, úgy hogy minőség címén levonásnak helye nincs, az átvételi ár még a Budapesttől legtávolabb fekvő helyeken is a gabonajegy értékének betudásával sem lehet kevesebb a buzánál 11 pengő 50 fillérnél, illetőleg 11 pengőnél, a rozsnál pedig 7 pengő 50 fillérnél, illetőleg 7 pengőnél.


Amennyiben a felajánlott és beszo-lygáltatott termény teljes értékesítésénél haszon éretik el, úgy az elért haszon az adótar- tozásukat terményekben lerótt adózók közt az általuk beszo-lygáltatott termények arányában 1934. évi adótar- tozásuk javára fog iratni.

III.

A II. alatt megállapított átvételi ár a lefoglalt, de fel nem ajánlott buza- és rozsmennyiségekre nem alkalmazható. A lefoglalt, de fel nem ajánlott termények átvétele a helyi piaci napi áron történik. Ezeknek a terményeknek az átvételi ára olyképp állapítatik meg, hogy a budapesti áru- és értéktőzsdén az illető gabona származási helyére és minőségére vonatkozólag jegyzett hivatalos közép- árfolyamból a feladóállomás és Budapest közötti, az átvétel időpontjára érvényes vasuti, illetőleg hajófuvardíjakat, mérlegdíjakat és kövezetvámot le kell vonni. Amennyiben azonban valamely viszonylatban ezen díjak egyáltalában nem, vagy csak részben merülnek fel, úgy az átvételi ár ennek a körülménynek a figyelembevételével fog megállapítani.

Mész, cement

RÓZSABURGONYA, DARABOSSZÉN,

tojásszén, koks, retorta faszén, és 

száraz bükk tűzifa

hasábos, fűrészelt és aprított állapotban állandóan legolcsóbban kapható Telefon: 24.

Nyíki József fatereskedőnél Zsinór u. 30. sz.

IV.

Azok az adózók, akik gabonajegymentes búzával, illetőleg rozszal nem rendelkeznek, a felajánlott buza, illetőleg rozsbeszolgáltatásakor a gabonalevelet is kötelesek beszolgáltatni.

Budapest, 1933. szept. 9.
M. kir. pénzügyminiszter.

NAPIREND

Szept. 15 péntek. Róm. kath. Hétféjd. Szűz. Ref. Nikodém.

Nap kel 5 ó. 36 p., nyug-szik 18 ó. 13 p.

Éjszakai gyógyszerári ügyeletet tart: Czajlik, Barna, Gömör.

HIREK

— Kielégítő a vármegye közegészségügyi állapota. A vármegyei főorvos jelentése szerint a vármegye közegészségügyi állapota kielégítő s komolyabb baj sehol nem ütötte fel a fejét.

— Változások a rádió műsorában. A rádió szombat esti műsora megváltozik. Bura Sándor és cigányzenekarának játéka után, 6 óra 15 perckor részleteket közvetít a rádió Kiepurá, a kiváló lengyel tenorista „Dalol a mámor” című hangosfilmjéből, amelynek közvetítését egyizben már tervevette a rádió, de ez a közvetítés akkor a film külföldről küldött másodpéldányának késedelmes érkezése miatt elmaradt. A filmközvetítés után, 6 óra 45 perckor, „Mit üzen a rádió”, 7 óra 15 perckor pedig gramofonhangverseny szerepel a műsoron.

— Tűz a tanyán. Sebők József csongrádi lakos 1481 számú tanyáján szerdán délelőtt 9 és 10 óra között a kéményből kipattanó szikráktól kigyulladt és leégett a nádfödéses nyári konyha. A kár biztosítás révén megtérül.

VINCZE JÁNOS

ÓRÁS ÉS ÉKSZERÉSZ,
CSONGRÁD ÉS KÖRNYÉKE LEG-OLCSÓBB BESZERZÉSI FORRÁSA.
Mindennemű arany, ezüst ékszerből, fali-, inga-, elsőrendű svájci zsebórák. Mindennemű óra, ékszer és látszer javításáért felelősséget vállalok. 97



Mindenki tudja, hogy a hatalmas Németország sulyos válaszuton van; — erre a válaszutra a ver-saillesi békeszerződés megaláztatásai, a világgazdasági válság és főleg az a törekvés készítette a németeket, hogy országukat megmentse a bolsevizmustól. Meg kell még jegyeznünk, hogy a németországi belpolitikában ma uralkodó rendszer az általános titkos választójog segítségével szerezte meg hatalmát. Távol áll tőlünk az a törekvés, hogy általánosságban bármilyen — akár kedvező, akár elítélő — ítéletet mondjunk a hitlerizmus fölött; a német nép ügye ez s a német nép maga határozta meg sorsát, hatalmas arányú választásokon, amelyek a legteljesebb titkosság jegyében zajlottak le. Furcsa azonban az, hogy a magyar marxisták lapja minduntalan pálcát tör a németországi „borzalmak” fölött, ugyanakkor, amikor pl. az orosz pokol rémségeiről semmit sem ír, sőt a vörösök kínai vérengzéseit szépiteni, enyhíteni iparkodik. Németországra visszatérve — az idegen állam belső ügyei iránti rezerváltság ellenére is, — elismeréssel kell megemlékeznünk valamely jelentős közérdekű akcióról, amely esetleg példamutatásnak is tekinthető. Ilyen akció pl. az, amelyet a német propagandaminiszter most jelentett be. Eszerint felhívják a németországi tehetős polgárokat, hogy vasárnaponként csak egy fogásos ebéddel érvé be, fejenként legfeljebb 50 pfenning értékben. A megtakarított összeget fizessék be az ingy-alap javára. A Népszava ezt az akciót „általános fogyókúra az éhezők javára” gúnyos cím alatt regisztrálja. Bezzeg nem gúnyolódna, ha a német nép nemcsak vasárnap, de naponta csak egy gerstli — fogást ehetne a „szociális termelésből fakadó jólét” eredményeképpen...

Megloptak egy csongrádi gazdasági munkást Szentesen

Harangozó András szentesi gazdálkodó Felső-268 szám alatti tanyáján szolgál mint gazdasági munkás Szabados János csongrádi lakos. Ez a munkás kedden délután feljelentést tett a szentesi rendőrségen, hogy 130 pengő készpénzét,

amelyet fáradságos munkával gabonajárandóságának eladásából szerzett, ismeretlen tettes ellopta.

Szabados a pénzt az istállóban lévő ládában tartotta s a tettes, akit most a rendőrség is keres, onnan emelte el keddre virradóra.

**Szombat—vasárnap
az Urániában:
ÉDESANYÁM!
A szívek filmje!**

**Kedden, f. hó 19-én a „Kék lámpás”
előadásával kezdi előadásait a Csongrádi
Színház**

Ismét élet költözik kultüreseményekben eddig oly szegény városunkba. Újra megérkezett a kitűnő Károlyi János, hogy nagyszerű együttesével sok derűt és kellemes estét szerezzenek azoknak,

akik szeretik a művészetet.

Kedden, f. hó 19-én tartja kapunyitó előadását a Károlyi-társulat, mégpedig igen szerencsésen a Király Színház sok sikert aratott „Kék lám-

Időjárás

A Meteorologiai Intézet jelenti szept. hó 14-én, délben 12 órakor: Budapesten a déli hőmérséklet 23 fok C.

Várható időjárás a következő 24 órában:

Nyugat felől hűsöklés, élénkebb szél, sok helyen esők.

pás” című darabjával. A kedves, mókás operett vidám figuráit talán senki nem tudná annyi meglevenítő erővel élénk varázsolni, mint éppen ez a — fővárosi viszonylatban is remek együttes.

A színészekben tehát nem fogunk csalódní. De vajjon a közönség? . . .

Nagy-nagy szeretettel és méltánnyalással kell, hogy fogadjuk a magyar kultúra eme legbátrabb harcosait, akik a tiszta művészet nemes fegyvereivel küzdenek a magyar vidéki városok fenyegető réme, a hideg közöny, a megnemértés és szeretetlenség ellen. Bizton tudjuk, hogy Csongrád kivétel fog képezni és estéről-estére zsufolt nézőtérén fog felzogni a színész legszebb muzsikája: a taps. F. E.

Itt jegyezzük meg, hogy akinek kiadó lakása van, minél előbb jelentse be a Csongrádi Híradónál, segítsünk kedves színészvendégeinknek jól és kényelmesen elhelyezkedni.

— VIGYÁZZON!!!
Mert jó és olcsó tetőcserepet és falitéglat csak a Máray-téglagyárban kaphat.

— Butorok legolcsóbb beszerzési forrása az Asztalosmesterek Butorcsarnoka Szeged, Dugonits tér 11. sz. 706



HOLDANKÉNT 10 KILO VETŐMAGOT TAKARIT MEG
ARZOPÁC-PORZOL-TILLANTIN
PORPÁCOLÁSSAL
ÜSZÖGMENTESSÉG TERMÉSTŐBBLET
LESZÁLLÍTOTT ÁRON BESZERETHETŐ

VIGYÁZZON A NÉVRE-MÁSSAL NEM HELYTESITHETŐ
CSAK EREDETI QVÁRILAS LETÁRT DOBOZBAN VALÓDI!

